

BASIS

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además gratis una edición, a los obreros

Oficinas: Beato Diego de Cádiz n.º 6. Talleres en la misma casa.

# LA INFORMACION

PERIODICO DE LA TARDE

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes Ptas 1-50 Provincias, trimestre € 5-00 Número del día 10 céntos, Anuncios a precios módicos, con extensa circulación por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

## NOTAS DE SOCIOLOGIA

(Continuación)

En medio del programa innovador del socialismo acampan las *escuelas sociales informatrices*, las cuales no se proponen colocar el orden social en bases nuevas, sino reconducirlo a sus principios y a crecientes mejoras. Todas se reducen a tres criterios fundamentales; escuela individualista-liberal, social-política y ético-religiosa. Suponiendo conocida su respectiva historia doctrinal y práctica, solo tenemos que considerar aquí los proyectos que aporta cada una en favor del pueblo.

1. Y ante todo se pregunta, ¿la escuela *individualista*, que ha ejercido por más de un siglo profunda influencia en la política, y que hoy es reconocida por todos como culpable de la miseria obrera y de las luchas que han puesto al borde del precipicio el orden social? ¿esta escuela tiene acaso algún programa práctico de reformas?

Realmente; la falta de programa durante un período histórico que concluyó por vincular la suerte de la sociedad entera a la solución del problema obrero, debía producir la decadencia hoy manifiesta e irreparable de la escuela liberal.

Sin embargo, no siempre fué vana e infecunda, defendiendo las instituciones y providencias conformes con sus ilimitados principios de libertad e igualdad. Ejemplo: la libertad concedida a las coaliciones y huelgas, copiada de Inglaterra (1864) por Napoleón III, y después por todos los países; y la propaganda de Cajas de ahorro de Asociaciones cooperativas, que hizo célebres los nombres de Schulze Delitzsch en Alemania, de Holyake en Inglaterra y de Lazzati en Italia. Pero todo esto con poca eficacia curativa, ya que la libertad de asociación sin sus sistemas de mejoras en favor del pueblo no sirvió más que para hacer universal el empleo de las huelgas, que muy a menudo venían a ser instrumentos de luchas de clase al servicio del socialismo; y por otra parte, las Cajas de ahorro y Cooperativas aliviaron un poco la economía privada de algunos obreros, pero de nada valieron para sanar en su raíz al proletariado como hecho social.

Opónese a estas reformas el mismo programa teórico de la escuela, no podía haber reforma jurídica del programa del trabajo, porque repugnaban al concepto de las leyes naturales deterministas, y, especialmente, a la férrea ley de los salarios, no podía haber ordenamiento cooperativo de las clases porque esto reñía con la igualdad; no podía darse leyes en favor de los obreros, porque sería ir

contra el axioma *dejad hacer, dejad pasar*.

Por eso, mientras las instrucciones de libre iniciativa florecían en toda Europa durante el apogeo del doctrinarismo liberal (1852-1867), la historia asistió a un espectáculo muy diverso.

Vió cómo la demanda y oferta entre capitalistas y obreros adquiría en Inglaterra proporciones aterradoras de lucha titánica; vió como en todo el continente se discutía, se difería, se restringía la colación de personalidad civil a los entes morales, por temor al ordenamiento de clases y a los bienes colectivos; vió como en Bruselas, bajo el imperio ultra-liberal de Frere-Orban, estallaba una revolución para impedir el nacimiento de bienes comunales obreros; vió, finalmente, cómo por causa de estos prejuicios, la legislación obrera, aunque justificada y urgente, no pudo desenvolverse, a no ser en Inglaterra hasta estos últimos años, precisamente cuando se halla en su ocaso la influencia liberal.

Así, pues, la oposición de esta escuela, y de todo el liberalismo, a las legítimas reivindicaciones del proletariado, fué completa; tanto más, cuanto que la ciencia económica liberal, seguía las huellas de Malthus y de Own, y se declaraba, no ya *utilitaria*, sino, *pesimista*, pronta a justificar el triunfo de los fuertes y el sacrificio de los débiles; por consiguiente, abiertamente contraria a los intereses del obrero, y muy remota de aquellos ideales y sentimientos psicológicos que tan necesarios son a las multitudes.

2. No faltó un grupo creciente (1860) de liberales dispuestos a consentir y fomentar innovaciones profundas en el régimen del salario, en las apreciaciones y en leyes protectoras y educadoras. Este grupo en Inglaterra cuenta con los nombres de Ashley, de Fielden, Sadlee, Gladstone, Balforer, Chamberlain; son por lo común filántropos, banqueros o políticos, que conmovidos por el espectáculo de horribles sufrimientos, de pavorosas amenazas y del imponente despertar de un *cuarto estado*, por noble reacción de piedad social, por cálculo de utilidad común y por buen sentido político contribuyeron a realizar allí un sistema completo de restauración popular. Pero en esto procedieron empíricamente, y, aunque liberales, destruyendo todo lo edificado por su propia escuela.

3. Mas también en teoría la escuela liberal se doblegó a aceptar y justificar en alguna medida (principalmente en la legislación) el programa de reformas obreras. Bajo la influencia convergente del espiritualismo social de T. Carlgie en Inglaterra, del renacimiento católico en In-

glaterra y Alemania, y de la crítica socialista en todas las naciones, combinada con los conceptos orgánicos de la nueva sociología, aconteció que la *escuela neo-clásica*, moderando, sino retractando, el utilitarismo materialista, las leyes naturales deterministas y el concepto individualista de la Sociedad, se vino acercando lógicamente al pueblo. Señala este momento crítico el cambio de frente de J. Stuart Mill (1869), el más rígido representante del egoísmo individualista, acompañado luego por Thorton y Cairnes, y seguido más tarde y con más acierto, por Sidgwick Marshall en Inglaterra, por Brentano, Vanberger y Schultze Gávernitz en Alemania, y en Francia por Leroy Beaulieu en parte. Este neo-liberalismo justifica hoy las reformas obreras con el criterio de que éstas, equilibrando mejor los elementos sociales, aseguran y acrecientan la libertad de todos (Brentano).

Pero bien podemos asegurar que la antigua escuela liberal, habiendo naufragado en la cuestión obrera, no existe ya. La reciente tentativa de acercarse a las doctrinas socialistas, parece un absurdo científico. Sus restos están representados por un grupo de solitarios, que no siendo imbéciles ni revolucionarios, se confiesan impotentes para resolver la cuestión social (Molinari, Le Harvy, Beaulieu, Block, Guyot). Todos los demás han ingresado en las diversas escuelas que hoy prevalecen.

(Continuará).

FERNÁNDEZ GONZÁLEZ.

## Dos nuevos barcos

Adelantan rápidamente en Inglaterra la construcción de los dos soberbios vapores de la Compañía Trasatlántica, verdaderos palacios flotantes.

Estos baques, que serán de gran marcha, reunirán extraordinario lujo y todas las ventajas conocidas hasta el día en la construcción naval.

Los nombres de esos trasatlánticos no son los que dijo hace poco un periódico catalán: se llamarán, uno «Reina Victoria Eugenia» y el otro, «Infanta Isabel de Borbón».

Serán lanzados al agua el día 26 de Septiembre próximo y vendrán a Cádiz a fines de Noviembre.

Como se sabe, son destinados a la travesía de la República Argentina.

## Telegramas de anoche

El Gobernador de Málaga telegrafía que mejora la situación.

El Gobernador de Asturias indica sigue igual la huelga.

No cree que se extienda el movimiento a los mineros.

—El Sr. Villanueva dice que desde Cádiz gestionan se concedan créditos y facilidades para realizar el adonado del muelle y otras obras relacionadas con el Centenario.

—El Gobierno desmiente como falsas las acusaciones de la prensa francesa contra el cónsul de España en Mogador, Sostoa, al suponerle instigador de la hostilidad en perjuicio de los franceses.

Dice Canalejas que el cónsul mantiene una conducta neutral ajena al movimiento de los moros.

Tampoco sabe nada el Gobierno de la supuesta nota de reclamación que se dice que Francia se propone formular a España sobre este extremo.

Vigo: El periódico «El Faro de Vigo» publica una carta de Montero Rios en la que desmiente las declaraciones que le atribuyó «La Epoca».

Agrega que nadie le ha pedido su opinión sobre nada de política que afecte a los asuntos actuales.

Sigue pensando igual que antes y no ha autorizado a nadie para hacer uso de conversaciones particulares.

—Esta tarde en el Congreso atribuíase a Romanones manifestaciones de que nada ocurrirá en política hasta la aprobación de los presupuestos.

Para Enero, cuando Canalejas plantee la cuestión de confianza, será el momento propicio para hacer comentarios.

Todo cuanto se hable de conjura—agregaba—no pasa de ser una fantasía de verano.

## NOTICIAS GENERALES

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica.

El «Cataluña» llegó el martes 27 a Bilbao.

El «Antonio López» llegó el martes 27 a Veracruz.

El «Patricio de Sastrústegui» llegó el lunes 26 a Montevideo.

El «León XIII» llegó el viernes 23 a Barcelona.

El «Isla de Panay» llegó el martes 27 a Barcelona.

Celebran mañana sus días: Festividad de Santa Rosa de Lima; las Sras. Guilloto de Navarro, de la Vega de Casal, Martínez de Gallardo, Carbó de Gómez, Aragón de Bommaty, Moreno viuda de Moreno Ortega, Cerero viuda de Bala, Gallardo viuda de Domínguez, Topete de Pertiner, Reynés de Cerón, Viniegra de Millán, Sra. Viuda de Galluzo, Díaz Brau.

Srtas. Fernández Caro, Gómez Carbó, Verges, Martínez de la Soste, Moreno, Mier y Terán.

Ayer tarde próximamente a las cinco y media, ingresó en el Hospi-

tal Mora, un joven como de 20 años, que poco antes se había estado bañando en la Caleta.

Según nuestros informes, el mencionado individuo, un cuarto de hora antes, había entrado en unión de otros en el baño.

Al poco tiempo de entrar en el agua, notaron sus acompañantes que se sumergía, por lo cual, dieron voces de auxilio, acudiendo inmediatamente la barquilla de salvamento que en este tiempo está al servicio de los baños del Real.

El barquero, recogió al joven y lo trajo a tierra donde ya, conocedores de lo ocurrido, esperaban su llegada los guardias municipales Andrés Mojica y Domingo Rendón, los cuales al ver que presentaba señales de vida, sin pérdida de tiempo, lo condujeron al Hospital Mora.

Se encontraba de guardia, el médico D. Angel A Ferrer, quien con la urgencia que el caso requería, pues el individuo daba pocas señales de vida, procedió a aplicarle los auxilios que la ciencia aconseja auxiliado de los alumnos internos.

También intervinieron en los auxilios el médico D. José Luis Madero, que para relevar al Sr. Ferrer se encontraban en el Hospital, y los doctores Sres. Muñoz (D. A.) y Rousselet.

Todos hicieron grandes esfuerzos por reanimar al desgraciado, aplicándole cuantos recursos aconseja la ciencia para poder salvarle.

Después de incesantes trabajos de todo el personal técnico del Establecimiento y en vista que llevaban cerca de dos horas, sin obtener el resultado apetecido, el médico de guardia certificó a las siete la defunción del desgraciado sugeto, pasándose aviso acto seguido al Juez de Marina.

Era opinión de los facultativos que el sugeto en cuestión no había fallecido por asfixia por inmersión, sino a causa de un ataque epiléptico que le dió estando bañándose.

El desgraciado individuo se llamaba José Tomasety Pérez, de 19 años.

El señor presidente de la Audiencia de Sevilla ha enviado atenta comunicación contestando a la del señor Alcalde sobre el tratado de una sección de la Audiencia de Cádiz a Jerez y Algeciras.

Dice que no hay posibilidad ya de variar el acuerdo, estando circuladas las órdenes para celebrar juicios en dichas ciudades.

Antes de adoptarse el acuerdo consultó el señor Presidente de la Audiencia de Cádiz y se le contestó afirmativamente.

Se causaban trastornos por no venir a Cádiz todos los Jurados y testigos citados, y había que recurrir a jurados de esta capital, faltándose al espíritu de la ley, que dispone que sean los Jurados de las regiones donde los delitos se cometieron.

Es cierto que los Magistrados al trasladarse devengan dietas; pero éstas no importan lo que las dietas a Jurados y testigos que habría que abonar de celebrarse esos juicios en Cádiz.

Si el Ayuntamiento de Cádiz paga local para la Audiencia no hace más que cumplir con lo mandado en la ley orgánica.

Por lo ocurrido no han de enfriarse las buenas relaciones entre el Ayuntamiento y la Audiencia.

Hoy por la tarde saldrá para Larache el transporte de guerra «Almirante Lobo», con el personal y material para dicho punto.

El experto marino Sr. D. Antonio Comellas ha sido nombrado capitán del vapor «León XIII».

La Sociedad «Bañero Victoria» ha acordado y así lo participa al Gobierno civil, suspender por ahora, los espectáculos de variedades que en el mismo se venían celebrando.

En los últimos días del mes de Septiembre se celebrará en el Colegio de señoritas, de Jesús, María y Jose, que dirigen las Hijas de San Vicente de Paul, una solemne fiesta con motivo del reparto de premios a las alumnas.

Con numerosa concurrencia celebróse ayer a las once de la mañana la solemne función dedicada a su titular en el hermoso templo de San Agustín, el cual aparecía exornado e iluminado con profusión y exquisito gusto.

A bordo del caza-torpedero «Proserpina», según telegrafían de Bilbao, se ha suicidado anoche dándose un tiro en el corazón el alférez de navío don Cándido Moreno.

Agrega el despacho que el suicidio es ageno a faltas en el servicio.

Era el finado estimadísimo. Al cadáver se le ha hecho la autopsia en Santander.

En la corrida del 8 de Septiembre matará en Cádiz con Pesadas, el valiente espada de San Fernando El Barquero. Este estuvo anoche en Cádiz, regresando a la inmediata ciudad. Es un buen aliciente para el cartel.

Ayer a las cuatro y media de la tarde presentóse en la Casa de Socorro una joven que es sirvienta en los Pabellones de la Bomba y manifestando que había ingerido dos pastillas de sublimado corrosivo.

La citada joven, que representa tener unos 16 ó 18 años, dijo llamarse Dolores Ramirez Gómez, vecina de la calle de la Misericordia.

El médico de guardia Sr. Gómez Plana, asistido por el Sr. Canicoba, prestó a la paciente los auxilios que su estado requería, ordenando fuese trasladada al Hospital Mora, y dándose acto continuo el parte al Juzgado de Instrucción.

El estado de la paciente es bastante delicado, ignorándose los móviles que le han llevado a tan funesta resolución.

**Urberuaga de Ubilla.**—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas.—Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídase memoria.

## Crónica Telegráfica

Madrid 29 1,30 tarde.

### Manifestaciones de Canalejas

Canalejas manifestónos esta madrugada que en Málaga va deshaciéndose el hielo de la huelga.

En Asturias también dáse ocupación a los parados.

Respecto del conato de huelga de los ferroviarios de Aguilas, Villanueva interviene para solucionarla.

El lunes se celebrará el Consejo anunciado.

Después Navarro Reverter y García Prieto volverán a San Sebastián.

Me han visitado—dijo—algunos ingenieros industriales para hablarme del pleito,

Les he dicho que la resolución del Gobierno es inquebrantable.

Hay que fortalecer la disciplina.

Ahora parece que tratan de gestionar que nadie se encargue de la Dirección de la Escuela Central.

El Gobierno está dispuesto hasta a anular los títulos.

Respecto de los opositores sin plaza, dijo Canalejas que ya no habrá más ampliaciones, pues la mayoría de los reclamantes no tienen razón.

Añadió que el periódico de Barcelona *La Veu de Catalunya* publicó hoy un vibrante artículo sobre las mancomunidades.

Dice que Cataluña no puede menos de ver con disgusto que se haga una conjura para las ambiciones personales ó para impedir la aprobación del proyecto de mancomunidades.

Ya ha empezado Canalejas a recibir cartas y telegramas sobre el asunto.

### Tranquilidad

Tánger: Nuestra zona está tranquila.

El Senador Sr. Maestre ha salido de Alcázar para Tetuán atravesando la región montañesa.

En cambio en la zona francesa no se puede salir de las ciudades.

Cerca de Fez los kabileños se han apoderado de 100 acémilas cargadas de ricas mercancías.

### Ataque a los franceses

El ataque de las gentes de Hibba al campamento francés duró toda la mañana de anteayer 27.

Los atacantes serían 2.500 hombres.

El ataque se hizo por diversos puntos y se llegó en algunos momentos a combatir a 100 metros de distancia.

Al fin los moros se retiraron al medio día.

### Negociaciones y amenazas

Liantey anda loco buscando medios para liberar a los cautivos de Marrakés.

Tan pronto envía indígenas para ver si consiguen entablar negociaciones, como amenaza con arrasar los territorios en caso de que Hibba no los entregue.

### Marrakés saqueado

Londres: Dicen de Tánger que las turbas han saqueado a Marrakés.

Ocurrieron numerosas colisiones sangrientas.

La situación de los judíos recluidos en su barrio, sin víveres, es lastimosa.

### Lo de las 80 000 pesetas

Barcelona: Ampliando la denuncia de anoche se sabe que se presentó al gerente de la empresa particular que gestiona del Ayuntamiento la contrata de la limpieza pública un sujeto llamado Cattellet exigiendo en nombre de los concejales lerrouxistas últimamente elegidos 80.000 pesetas y en cambio se avendrían a no entorpecer el negocio.

El gerente de la empresa se apresuró a denunciar el hecho al alcalde y presentará inmediatamente querrela.

Dichos concejales declararán que no tomaron arte ni parte en tal asunto.

Añaden que jamás comisionaron a Castellet ni a otro para tal cuestión.

Caso de no presentar ó mantener el gerente de la empresa querrela ellos la mantendrán.

### Sepelio de un suicida

A las ocho de la mañana de ayer desembarcaron en Santurce el ministro de Marina y el ayudante del rey, jefes y oficiales y 250 marineros sin armas, asistiendo al entierro del alférez de navío señor Montero, de la tripulación del «Proserpina», que se suicidó.

El capellán del «Carlos V» rezó un responso.

Los marineros desfilaron ante el cadáver.

### Para el Centenario

Conferenció ayer don Dionisio Pérez con el Director general de Sanidad Interior sobre asuntos importantes relacionados con la bahía de Cádiz.

D. Dionisio Pérez ha dicho que está seguro de que los gaditanos se irán convenciendo de que el Sr. Canalejas es el mayor partidario del Centenario y quien tiene el más vivo deseo de que se celebre con suntuosidad.

Si continúa la tranquilidad en Melilla, el Sr. Canalejas se propone traer contingentes de soldados moros de los que allí tenemos, para que formen con nuestros soldados, queriendo que así sea durante el Centenario, y a la vez que vengán a España las que ya podemos llamar nuestras tropas coloniales.

### Buena noticia para Cádiz

Vigo: El representante argentino Figueroa Alcorta ha contestado al alcalde ser imposible que la embajada argentina desembarque en Vigo, por dificultades de itinerario.

Es aquí muy sentido, pues se le preparaba un homenaje a que estaba asociada toda Galicia.

## BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DEL DIA 30

Santa Rosa de Lima, vg.

SANTOS DEL DIA 31

San Ramón Nonnato y Ntra. Señora del Buen Viaje.

### Jubileo

Día 30.—En la Iglesia de RR. MM. Concepcionistas.

Día 31.—En la misma Iglesia.

Se manifiesta a las 8 y se oculta a las 6.

TALLERES DE IMPRENTA

Beato Diego de Cádiz núm.6.—Cádiz